

文章编号：1007-5399(2020)05-0004-03

疫情防控常态化背景下 邮政寄递业务的场景化服务策略

张金成

(石家庄邮电职业技术学院, 河北 石家庄 050021)

摘要：梳理了疫情期间邮政企业发挥的支撑作用与典型案例，分析了疫情防控常态化背景下寄递业务需求的新特点以及面临的新挑战，基于邮政寄递服务同时抓好疫情防控和安全生产的重要意义，探讨了疫情防控常态化背景下邮政寄递业务的场景化服务策略。

关键词：疫情防控；寄递业务；场景；服务策略

中图分类号：F61 文献标识码：A

当前，新冠肺炎疫情在境外持续扩散蔓延，境内疫情也面临输入性风险和反弹的可能，在疫情防控逐渐进入常态化的背景之下，全国各行各业一手抓疫情防控，一手抓复工复产。邮政企业作为支撑国民经济发展的基础性、战略性、先导性产业和社会公共服务部门，在此次疫情防控中，始终牢记“人民邮政为人民”的初心使命，以可靠的服务为防控物资保障和经济社会运行提供了有力支撑。全面梳理前期典型案例和成功做法，准确把握疫情防控常态化之后寄递业务需求的新特点以及面临的新挑战，并针对疫情常态化防控背景下的不同需求场景精准施策，对于邮政企业在后疫情时代同时抓好疫情防控和安全生产，充分发挥好“主力军”和“国家队”的作用，全力保障人民群众所需的寄递服务意义重大。

1 疫情期间邮政企业发挥的支撑作用与典型案例

在此次新冠肺炎疫情防控期间，全国邮政企业一手抓防控，一手抓生产，截至2020年4月，累计承运、寄递疫情防控物资5.63万吨、包裹1.6亿件，发运车辆1.97万辆次、货运航班313架次，有效缓解了运输紧张的局面，有力支撑了防控物资保障和经济社会运行，为打好疫情防控阻击战发挥了“主力军”和“国家队”的重要作用。

与此同时，全国邮政系统涌现出一批优秀的典型案例和成功做法。例如：青海邮政充分发挥“线上+线下”渠道优势，以小区、社区为重点服务对象，在邮乐网上线急需生活物资40余种，积极开展同城蔬菜配送服务，青海邮政果蔬同城配送完成了24 600斤蔬菜水果的配送服务。重庆邮政与重庆医科大学附属儿童医院合作，为续诊患者提供线上续方的药品配送服务，由邮政投递员直接送药到家。中国邮政电商平台为多地农户搭建农产品供需平台：受疫情影响，湖北省

秭归县种植的血橙大量滞销，与此同时，武汉市场面临的却是水果供给不足，湖北邮政借平台优势搭建的供应链使两地完美对接。从与供应商洽谈产品上线只花了不到21个小时的时间，截至2020年3月底，已成交6 000余单。

2 疫情防控常态化背景下寄递业务需求的新特点及面临的新挑战

2.1 疫情防控常态化背景下寄递业务需求呈现新特点

疫情防控常态化背景下，居民对超市、本地生活服务、有配送能力的电商平台的消费需求旺盛，由此带来的高频次消费和高密度配送催生了以“宅经济”为代表的新消费模式，寄递业务的需求特点也呈现出新的变化。

一是无接触配送需求成热点。为了尽量减少人员接触带来的新冠肺炎传染风险，无接触配送近乎成为寄递行业的标配，智能快递柜也因此受益，快递入柜率比往年同期增加了2倍多。

二是品类需求更为集中，其中防疫物资的销售主渠道逐渐由线下转移至线上。防疫物资、生鲜冷链、药品的寄递需求增长迅猛。防疫物资的销售主渠道由线下转线上，由于多地防疫物资快速脱销，很快由本地药店销售为主转变为渠道（平台）销售为主。

三是本地民生物资需求增长迅猛。以“菜篮子”为代表的本地民生物资需求暴增，商超配送、农产品产地直递等寄递需求逐渐成为主流。随着人们生活方式的转变，居家做饭、线上学习、线上办公比以往更多，厨房用品用具、书本教材、药材药品等民生物资寄递需求增加明显。

四是不同场景的寄递需求呈现出差异化趋势。防疫区（隔离区）、城市居住区、城市办公区、农村居住区、农村办公区等不同作业场景的寄递需求特点以及对无接触寄递需

求的紧迫程度都呈现出明显的差异化趋势。

2.2 疫情防控常态化背景下邮政寄递业面临新挑战

一是随着全社会复工复产的不断推进，发生聚集性感染的风险相应上升，作为接触面广泛的社会公共服务部门，邮政企业安全生产的压力更大。邮政行业涉及人口流动、人群聚集、面对面服务、消费者情绪等诸多复杂因素，与制造业等其他行业相比，邮政寄递业涉及的问题更多，面临的情况更复杂，疫情防控的难度更大。

二是疫情期间，国内部分地区交通物流受到管制和限制，加之国际入境管制措施，增加了寄递业的各项成本。受疫情影响，各地交通运输管制力度和管制范围都比平时更大，部分省际省内公路还未完全恢复或需要审批，部分社区和乡村仍存在“最后一公里”投递障碍，增加了寄递业的运输成本、时间成本、管理成本和协调成本。

三是人员与防疫、防护物资短时间内可能出现不足，给工作安排带来新的困难和挑战。随着全面复工复产的推进，人员短期内可能出现缺口，消毒剂、防护服、测温枪等防疫、防护物资采购难度加大，也可能出现不足。由于各地采取的隔离、交通管制、封闭等防控措施不一，造成部分外地员工难以按期返岗，而外地员工返回后可能还需要按规定隔离一段时间，不能立即返岗，这都给工作安排带来了新的困难和挑战。

3 邮政寄递服务抓好疫情防控和安全生产的重要意义

邮政寄递服务是先导性、基础性的支撑服务，是各级政府统筹推进疫情防控常态化和加快恢复生产生活的重要依靠力量和有效抓手，邮政企业应认真践行“人民邮政为人民”的初心使命，在全社会推进疫情防控和复工复产中走在前列、当好先锋。疫情防控常态化背景下，邮政寄递服务同时抓好疫情防控和安全生产具有非比寻常的重要意义。

首先，邮政承担着社会基本公共服务功能，在疫情期间抓好疫情防控和安全生产，可以充分发挥邮政网络优势，确保医疗防疫物资及时运送，确保营业、投递、网路运输等环节科学有序防控，确保邮件正常收寄投递，确保邮路安全畅通。

其次，疫情期间，邮政营业、投递不停业，复工复产要先行，而邮政的行业性质，又决定了邮政工作要接触大量人员，邮政的窗口营业、邮件运输和投递服务都要与人接触，邮政的营业员、驾驶员、投递员等都属于易感人群，因此邮政更要高度重视，必须下大力气抓实抓细疫情防控和安全生产工作。

再次，交通运输是“先行官”，邮政寄递服务又是现代化交通运输体系的重要组成部分，是经济社会发展“大动脉”“微循环”的重要组成部分和重要担当者，邮政寄递服务是先导性、基础性支撑服务，也是各级政府有效抗击疫情、全面恢复生产的重要依靠力量和有效抓手，必须同时抓好疫情防控和安全生产，在全社会推进疫情防控和复工复产中走在前头、担当作为。

最后，国外疫情防控形势依然复杂严峻，国内疫情反反复风险不容忽视，全面复工复产后邮政安全生产还面临一些问题和挑战，必须坚持问题导向和底线思维，狠抓疫情防控不放松，紧抓复工复产不动摇，不能存在厌战思想、侥幸心理、松懈心态，要在大战中牢记“人民邮政为人民”的初心使命，在大考中交出合格答卷，夺取疫情防控、安全生产和企业经营发展的全面胜利。

4 疫情防控常态化背景下寄递业务的场景化服务策略

4.1 疫情防控常态化背景下的场景划分及寄递需求特点

疫情防控常态化的场景可细分为防疫区（隔离区）、城市居住区、城市办公区、农村居住区和农村办公区。

不同场景下的寄递需求特点显著不同。防疫区（隔离区）主要包括定点防疫医院、非定点防疫医院、隔离酒店等，寄递需求特点是无接触配送需求很高，人员密集性很强，日配送需求大，尤其是医药用品和快速消费品需求旺盛。城市居住区主要包括用于居住的城市居民住宅小区、家属院（楼）等，寄递需求特点是无接触配送需求较高，人员密集性较强，日配送需求较大，尤其对蔬菜、水果、生鲜等食品和日常快速消费品需求量大。城市办公区主要包括用于办公或商业用途的工业园区、办公楼、写字楼等，寄递需求特点是无接触配送需求较高，人员密集性较低，日配送需求较小，主要对办公用品、文教用品等需求量较大。农村居住区及农村办公区一般都投递到农村办公区如村委会，其寄递需求特点是无接触配送需求较高，人员密集性不强，日配送需求不大，主要是党报党刊、电商平台的日用品配送。在实际配送难度方面，疫情期间农村因交通运输管制更为严格和末端配送设施及网点布局尚不完善，配送难度往往大于城市区域。

4.2 基于不同寄递需求的场景化服务策略

既然不同作业场景下寄递需求特点存在显著不同，那么对于不同的作业场景就应当采取最匹配的配送作业模式。目前三种基本的配送作业模式主要包括：公共（投递点）配送模式、定点式智能配送模式以及移动式智能配送模式。不同作业场景与不同配送作业模式的匹配程度及优选次序情况详见表1。

防疫区（隔离区）：适合移动式智能配送模式，具体可包括无人车配送、无人机配送等方式，快递企业在申请合格和保证安全的情况下，可以利用无人车、无人机对医疗防疫区（隔离区）进行精准的无接触投放，例如：2月6日武汉曾面向市内各大医院配备了2辆无人车，每天配送量有10~20单，每单30件左右，主要是医疗用品和救援物资；2月12日顺丰无人机将急需的3.3公斤医疗防疫物资送到了武汉金银潭医院医务人员手中，用时仅7分钟，做到了零接触配送，随后又为金银潭医院27件紧急医疗物资安排了18架次无人机配送，总载重超过70公斤。移动式智能配送模式的核心服务要素是人、设备、软件。

表1 不同作业场景与不同作业模式的匹配程度及优选次序

作业场景	无接触寄递需求紧迫度	作业模式	配送条件	取件效率	推荐程度
防疫区 / 隔离区	无接触寄递需求的紧迫程度高，对于定点防疫医院、非定点防疫医院和隔离酒店必须全程无接触配送	移动	无人车：路况良好，障碍物较少	取件等待时间短	首选
		智能配送	无人机：信号顺畅，空域飞行条件允许		
		定点式	既有的快件箱或是临时设置的智能设备		次选
		智能配送	投递人员需做好全方位防护和消毒工作		一般不选
居住区	人员较为密集，且需求量较大，对配送要求较高，有条件的最好全程无接触配送	移动	小区路况较为复杂，老旧小区或不规范小区，难以实现无人车配送，而城市空域管控更为严格，审批手续较为复杂	取件等待时间短，即送即取	次选
		智能配送	可采用共享模式，多家企业分摊费用		首选
		定点式	与社区工作者合作配送，减少快递员等待时间，避免非必要性接触		次选
		智能配送			
办公区	人员不太密集，且配送量不大，但人员组成较为复杂，有条件的最好全程无接触配送	移动	在大型工业园区、学校等可采用无人车配送，普通办公区可采用室内机器人配送，无人机在此场景适配性不佳	取件等待时间短，即送即取	一般不选
		智能配送			
		定点式	利用既有快件箱或共享模式		次选
		智能配送	设立无接触快件货架，与大厦保安达成一致，由保安看守快件，避免错拿、丢失		首选
		公共配送			

城市居住区：对于安装了智能快递设施的居住区，适合定点式智能配送模式，具体包括智能快件箱、智能快递柜等，目前，中国主要城市智能快件箱和智能快递柜已经达到40.6万组，北京、湖北等地甚至开始试行快餐入柜。定点式智能配送模式的核心服务要素是设备、软件。对于不具备智能快递设施的居住区，适合公共投递点配送模式，具体可包括快递员直接配送、便民服务点、星配站、无接触货架等方式。疫情期间以及今后相当长的后疫情时代，绝大部分社区需客户在指定时间到指定地点集中取货，便民服务点、星配站、无接触货架以及快递的临时揽收派送点将成为不可或缺的选项，其核心服务要素是人、设备、场所。

城市办公区：适合公共投递点配送模式，具体可包括快递员直接配送、便民服务点、星配站、无接触货架等方式，城市办公区的办公楼、写字楼、工业园区在疫情期间会处于封闭或半封闭状态，快递企业可与物业方沟通，在其内部设立无接触快件货架，在货架上以快递单号进行有序排列，实现人员快速自取。其核心服务要素是人、设备、场所。

5 结语

疫情防控进入常态化背景之下，全国邮政企业应切实提高政治站位，始终牢记“人民邮政为人民”的初心使命，从

疫情防控和社会稳定大局出发，认真研究不同作业场景下的作业模式特点及优选次序，有效采取场景化服务策略，同时佐以企业员工“上岗必检”“归班回检”等疫情防控措施，确保寄递渠道安全有序，在抓好疫情防控和安全生产的同时，全力保障人民群众所需的寄递服务。

参 考 文 献

- 1 曾娟娟. 当议后疫情时代寄递市场的竞争. 中国邮政报, 2020-05-14
- 2 徐永森. 全方位协同打造寄递业务综合竞争力. 中国邮政, 2019, 1
- 3 于加祥. 中国邮政寄递业务发展路径探析. 邮政研究, 2019, 1
- 4 张金成, 胡永红. 新常态下全面“提质增效”，助推邮政企业“转型升级”. 中国经贸导刊, 2016, 26
- 5 张金成, 王为民. 邮政网运转型的对策研究. 邮政研究, 2016, 1

收稿日期：2020-05-20

作者简介：张金成（1978～），男，河北定州人，硕士，副教授，主要从事邮政企业管理研究。